关于指导学生选修《大学生KAB创业基础》课程的通知

各学院：
    为加强对大学生创业就业的指导，培养大学生创业创新能力，为大学生就业创业提供帮助和准备。在校领导高度重视下，经教务处、招生就业工作处、校团委以及经管学院的共同努力，学校派出经济管理学院刘萌芽、黄德忠两位老师专程赴北京进行课程培训。为促进KAB项目在我校的设立，从本学期学校拟开设《KAB创业基础》这门选修课程。
目前，正值学生进行课程选修阶段，因《KAB创业基础》这门课程刚开设，学生对该课程了解的较少，请各学院配合做好该课程的宣传，尤其是动员大三、四学生选修，请通知学生于18-20日在教务处的教务在线上选课。
附件1：关于“大学生KAB创业基础”课程介绍

附件2：“大学生KAB创业基础”公共课程申请表

                                     校团委
                                    校招就处
                               2009年9月16日

附件1：

关于大学生KAB 及“KAB创业基础”课程介绍

KAB，是英文Know about Business的缩写，知道、了解商业的意思。为了帮助大学生对创业树立全面认识，切实提高创业意识和创业能力，培养有创业和创新精神的青年人才，国际劳工组织特开展KAB创业教育项目。在我国，此项目由共青团中央、全国青联与国际劳工组织三方合作推广。我校目前已具备开展大学生KAB项目的资质，此课程已纳入我校公共选修课课程体系，《大学生KAB创业基础》（又名《创业学》）,选修课本期已经开设，主讲教师是我校经管学院教师，具有KAB培训认证的讲师资格。

一、课程内容

 授课内容分为8个模块，依次为：模块1：什么是企业？模块2：为什么要发扬创业精神？模块3：什么样的人能成为创业者？模块4：如何成为创业者？模块5：如何找到一个好的企业想法？模块6：如何组建一家企业？模块7：如何经营一家企业？模块8：创业准备：商业计划书。授课过程中，通过测量工具和团队游戏帮助学生了解创业者基本特征和所需素质以及从产生商业想法、写出商业计划书、组建一个企业直到运营的企业发展、运作的基本过程。

二、课程特色

1、KAB课程以国际劳工组织编写的英文教材为蓝本，根据中国国情进行了本土化改编，共设置了8个教学模块，每个教学模块都有特定的主题，但各个模块之间又彼此联系。这样的课程结构设计有很大的灵活性，根据授课对象、授课学时的不同，有效做到“因材施教”、“因时施教”。

2、KAB的课程类型包括学科课程、活动课程以及实践课程（商业模拟游戏），学科课程侧重传授创业知识，活动课程侧重培养创业意识和技能，实践课程侧重提供创业模拟演练。三类课程彼此融合，在实现创业教育教学目标方面形成了互有侧重、互为补充的立体、综合对应关系。

3、参与式教学方法：KAB课程的操作方式注重教学活动的设计，尽可能使学生在教学活动参与中实现“启发创业意识、体验创业过程、提升创业技能”的目的。比如，“商业模拟游戏”通过模拟企业运作，使学生在游戏中体验商业过程，感悟商业真谛。
我校开展KAB项目，已选派经过国际劳工组织KAB创业教育项目专门培训认证的师资，将逐步建立起师资培训、教学研究、质量控制、课外实践和交流推广五大体系，开展创业教育和实践活动。同时，通过建立我校KAB创业俱乐部，加强与其他高校KAB创业俱乐部的联系，寻求合作，推动发展。KAB项目以在校大学生为主要对象，要求有经过创业教育的师资队伍（每个学校3名或以上），并成立KAB创业俱乐部（是在开设KAB创业教育课程的高校中建立起来的学生社团组织）。通过师资在校对大学生培训，组建大学生讲师团，形成广泛的辐射式培训教育。通过教授有关企业和创业的基本知识，帮助大学生树立企业家精神。在高校开设公共选修课，学生通过选修该课程可以获得相应的学分。
附件2：
南华大学2009/2010学年第一学期全校公共选修课程开设申报表
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	课程简介
	《大学生KAB创业基础》以国际劳工组织开发的教材为蓝本，培训内容分为8个模块，依次为：模块1：什么是企业？模块2：为什么要发扬创业精神？模块3：什么样的人能成为创业者？模块4：如何成为创业者？模块5：如何找到一个好的企业想法？模块6：如何组建一家企业？模块7：如何经营一家企业？模块8：创业准备：商业计划书。

该门课程对企业、创业等职场元素进行了分析和介绍，通过测量工具和团队游戏帮助学生了解创业者基本特征和所需素质，使学生了解从产生商业想法、写出商业计划书、组建一个企业直到运营的企业发展、运作的基本过程。通过课程学习，学生可以较为深入的了解职业环境和商业的基本运作过程；同时掌握建立和运营企业的基本知识及技能，提高毕业后的职场适应能力和创业能力。本课程采取的是参与性培训方法，比如，讲授、头脑风暴、小组讨论、案例教学、游戏教学、专家座谈或访谈、实地调研、情景练习、角色扮演等等。
本课程总课时为32时，实行小班授课（不超过30人），采用参与式的培训方法，可使学生从中对沟通能力、表达能力、团队合作能力、领导能力等基本素质得到发展和提高。

	课程教学大纲
	模块 1  什么是企业?
主题1：企业（Enterprise）的含义
主题2：企业的类型
主题3：人们在企业中的角色
主题4：小企业
模块2  为什么要发扬创业精神?
主题1：创业精神的界定
主题2：创业的动因
主题3：创业在社会中的作用
主题4：自主创业
模块 3  什么样的人能成为创业者?
主题1：识别创业者特征
主题2：领导力
主题3：决策力
主题4：风险承担
模块 4  如何成为创业者？
主题1：成功创业者的能力
主题2：成功创办小企业的关键因素
主题3：创业决定
主题4：开发和提高创业者的能力.
模块5  如何找到一个好的企业想法？

主题1：产生企业想法

主题2：识别和评估商业机会

模块6  如何组建一家企业?
主题1：选择合适的市场

主题2：企业选址

主题3：企业法律形式

主题4：计算所需资金

主题5：筹措创业资金

主题6：开办企业的途径

模块7：如何经营一家企业？

主题1：员工招聘和管理

主题2：时间管理

主题3：营销管理

主题4：供货商的选择

主题5：新技术在中小企业的应用

主题6：成本预测

主题7：财务管理

主题8： 财务报表

模块8  创业准备：商业计划书

主题1：信息与帮助的来源

主题2：准备商业计划书

主题3：具备创业者风范

主题4：标准的商业计划书
主题5：如何设计和解释商业计划书
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